

ЧЕЛОВЕК, ОБЩЕСТВО, ЦИВИЛИЗАЦИЯ В АФРИКЕ

В Москве в Институте Африки РАН работала «Школа молодого африканиста» - Всероссийская научная конференция под тематическим названием «Человек, общество, цивилизация в Африке. История и современность». Было представлено свыше 30 докладов и сообщений аспирантов из Москвы, Ярославля, Нижнего Новгорода, Санкт-Петербурга, ряда ведущих сотрудников Центра стратегических исследований, Института всеобщей истории РАН и Института Африки.

Открыл конференцию директор Института Африки, член-корреспондент РАН **А.М.Васильев**. «В нашей стране, - сказал он, - существует много возможностей для самовыражения молодежи. Меня радует, когда я вижу в зале много молодых людей - значит, есть любопытство. А как многие знают известную шутку: наука - это удовлетворение своего любопытства за счет общества.

Сегодня необходимо помнить, что мир живет по другим законам, и, не навязывая свои идеалы или оценки, нужно всегда стремиться понять других людей, их культуру, обычаи. Прекрасно, конечно, открывать новые цивилизации. Однако существуют и реальные экономические интересы, связанные с интересами государства. Приведу несколько примеров. До сих пор существует миф, что мы богаты, и наши природные ресурсы неисчерпаемы. Но это не так. Многие наши месторождения еще не разработаны. Залежи полезных ископаемых находятся в труднодоступных местах. Разработка их требует колоссальных вложений. Поэтому мы должны ориентироваться на другие рынки, в том числе африканский. Например, чтобы производить сталь, нужен марганец, а его в нашей стране нет. Более 60% марганца находится в ЮАР. Хвастаемся, что имеем много энергоносителей (газ, нефть), но их можно транспортировать по трубопроводам, для изготовления которых нужен хром. А он тоже находится в Африке. Есть и другие примеры».

В заключение своего выступления А.М.Васильев, отметив, что «сейчас государству очень нужны научные работы, имеющие практическую ценность», пожелал, обращаясь к молодым ученым, работать в этом направлении, и еще раз подчеркнул, что «с практической точки зрения нужно знать, уважать и понимать других людей, т.е. историю и культуру народов, которые изучаете. Здесь еще очень много неизученного».

Конференция проходила в шести секциях: 1) проблемы исторического развития; 2) духовно-религиозные и социальные основы

становления цивилизаций в Африке; 3) социально-экономические и интеллектуальные проблемы существования человека и общества; 4) международные конфликты на континенте: существуют ли возможности их решения? 5) образы африканских и российского культурных миров; 6) литература и языки как выражение цивилизаций.

Предлагаем вниманию читателей дайджест некоторых наиболее интересных, по мнению редакции, выступлений на конференции молодых африканистов.

Секция 1. Духовно-религиозные и социальные основы становления цивилизаций в Африке

В докладе **Л.В.Максимовой** «Молодежь в сепаратистских движениях в дельте Нигера» подробно проанализирована ситуация в этом районе Нигерии, которая особенно обострилась в последние годы. Дельта Нигера - не только основной источник нефтяных доходов страны, но и очаг постоянной социальной напряженности. Здесь действует множество молодежных организаций, среди которых особенно активно «Движение за освобождение дельты Нигера».

В результате расширения экспорта природных ресурсов значительная часть населения дельты Нигера оказалась выключенной из экономики. На обрабатывающую промышленность ставка не делалась, и сельское хозяйство пришло в упадок. Нестабильность особенно опасна для молодых людей, которые еще не приобрели нужного статуса в обществе.

В мае 2008 г. в ЮАР прокатилась волна «xenofobiese aanvalle» - «атак на чужеземцев» (зимбабвийцев, бежавших из своей страны от диктатуры Р.Мугабе). Как освещались эти события в СМИ? В качестве источников **В.В.Кручинский**, автор доклада «*Майские события 2008 г. в Южной Африке в газетах на языке африкаанс*», использовал интернет-версии газет *Die Beeld*, *Die Burger*, *Rapport* и *Volksblad*. Читательская аудитория этих изданий - в основном цветное и белое африкаансговорящее население страны, т.е. группа, как отме-

Конференцию молодых африканистов открывает директор Института Африки, член-корреспондент РАН А.М. Васильев.



тил докладчик, в наименьшей степени затронутая беспорядками и, следовательно, имевшая возможность взирать на события «со стороны».

Хроника происшествий, приведенная в докладе, завершается оценкой их журналистом и писательницей Кристи ван дер Вестхюйзен, которая ставит под сомнение достижения ЮАР в области расовой, гендерной и иммиграционной политики. В этом материале поднимаются проблемы национальной идентичности южноафриканцев и отмечается кризис легитимности того «социального контракта», каким автор считает южноафриканскую конституцию.

Секция 2. Духовно-религиозные и социальные основы становления цивилизаций в Африке

Доклад «О социально-экономических аспектах деятельности тарикатов» (мусульманские ордены, братства) представила **О.В.Веселовская**. Она отметила, что западноафриканские тарикаты с самого начала своего существования были не только религиозными организациями, но и серьезной социальной силой. Тарикаты, основанные на учении и вере в магические силы шейхов и основателей орденов, появились благодаря адаптации мусульманской доктрины к традиционным социальным институтам, что позволяло им глубже проникнуть в общественную жизнь той или иной группы. Соблюдение достаточно строгой иерархической дисциплины и послушание приверженцев главе ордена позволило некоторым тарикатам со временем занять сильные позиции в торговле, строительстве, сельском хозяйстве и даже банковском деле во многих странах Западной Африки, особенно в Сенегале. И сегодня тарикаты являются не только религиозными институтами, но и действующей социальной силой, которая оказывает непосредственное влияние на функционирование и развитие многих западноафриканских государств и, прежде всего, Сенегала*.

А.С.Дворникова, рассматривая *проблемы изучения ислама в Эфиопии*, в частности, отметила, что Эфиопия с IV в. н.э. считается христианской страной. Христианство в форме монофизитства** всегда было государственной религией, христиане составляли большинство населения. Однако в стране существуют и другие конфессии, в том числе ислам, влияние которого в последние годы значительно возрастает. Он тесно связан и с политикой, и с экономикой, и его изучение заслуживает большего, чем ныне, внимания (примечательно хотя бы то, что такие праздники, как рождение пророка Мухаммеда,

Ид эль-Фитр и Ид эль-Ад'ха, стали отмечаться как государственные наряду с Рождеством, Крещением и победой в битве при Адуа). С экономической точки зрения принять ислам очень выгодно, это дает возможность уехать в соседние процветающие арабские страны и как-то устроить там свою жизнь, что и делают многие эфиопы.

Но заметно разительное расхождение официальной точки зрения о полной свободе вероисповедания и мирном сосуществовании всех религий в Эфиопии с мнением самих эфиопов. По этому поводу они высказываются очень неохотно и с опаской. Так, докладчику пришлось слышать, что религиозный вопрос (имеются в виду, кстати, не только отношения «монофизиты - протестанты», но и «монофизиты - мусульмане») обсуждать не принято, поскольку все и так знают, что «между этими конфессиями всегда была и будет война». Этот негласный конфликт, безусловно, требует изучения. Прежде



В зале заседаний.

всего, важно понять, насколько история и роль ислама в Эфиопии изучены как западными, так и эфиопскими исследователями. Автор попытался выяснить, насколько точно использованы исторические факты, как оценивается роль мусульман в Эфиопии, каково современное состояние ислама, кто преимущественно занимается его изучением в Эфиопии - западные или местные ученые, и какие проблемы затрагиваются в их исследованиях.

По мнению автора, исследований по исламу и мусульманам немного, и их темы в основном уходят в область литературы и искусства.

Секция 3. Социально-экономические и интеллектуальные проблемы существования человека и общества.

В докладе «*Энергетический кризис в ЮАР и меры по его преодолению*» **А.Д.Хаматишин** отметил, что в

* См. также с. 45-47.

** Монофизитство (от греч. *monos* - один и *physis* - природа) - течение в раннем христианстве, основанное на вере в то, что Христос обладал только одной природой. Монофизиты признавали, что Христос, Сын Божий, воспринял человеческую природу, однако последняя была поглощена его Божественностью, поэтому природу Христа следует рассматривать как божественную природу, обладающую, однако, человеческими свойствами.

течение всего постапартеидного периода ЮАР не испытывала проблем с недостатком электроэнергии: страна производила ее намного больше, чем расходовала. Но потребление неуклонно росло и к 2007-2008 гг. приблизилось к лимиту вырабатываемых мощностей, что привело к энергетическому кризису.

В конце января 2008 г. на территории всей страны были введены веерные отключения электричества, обесточивались важнейшие объекты, включая транспорт и больницы. 25 января правительство ЮАР объявило о кризисном положении в электроэнергетике страны. Начавшийся энергетический кризис поставил под вопрос перспективы экономического роста страны.

Энергетический кризис перекечевал и в соседние страны - Намибию, Зимбабве, Ботсвану, Свазиленд, так как ЮАР прекратила продажу им электроэнергии. Горнорудная палата ЮАР объявила 25 января о полной или частичной приостановке работы на нескольких шахтах по добыче золота и платины, поскольку не было гарантий бесперебойного электроснабжения, и люди могли оказаться заблокированными на глубине 2-3 км. Эксплуатация этих шахт была возобновлена спустя пять дней после остановки, однако южноафриканские предприятия стали недополучать 5-10% необходимого количества электроэнергии. По прогнозам государственной электроэнергетической компании «ESCOM», такое положение сохранится вплоть до 2012 г., когда в строй будут введены новые генерирующие мощности.

Кризис создал дополнительные сложности в подготовке к проведению в стране чемпионата мира по футболу в 2010 г.: развитие инфраструктуры невозможно без достаточного обеспечения электроэнергией.

Экономика ЮАР - одна из наиболее энергоемких в мире. Произошедший кризис поднял вопрос о том, нуждается ли страна, например, в алюминиевых заводах, потребляющих большое количество электричества, но предоставляющих мало рабочих мест. И надо ли наращивать энергетические мощности до такой степени, когда необходимо увеличить эффективность потребления электроэнергии? Не лучше ли в таком случае субсидировать развитие «зеленой» альтернативной энергетики, хотя и менее производительной? Другой проблемой может стать повышение вероятности случаев коррупции, ведь при заключении сделок на строительство дорогостоящих электростанций речь идет о еще больших деньгах, чем при подписании контрактов на поставку вооружений.

Секция 4. Международные конфликты на континенте: существуют ли возможности их решения?

О вооруженном конфликте в регионе Великих озер (РВО) говорил **А.Ю. Дябин** в докладе «Генезис и ключевые аспекты урегулирования конфликта» в этом регионе. Конфликт является одним из самых затяжных и кровавых не только в Африке, но и в мире. Деструктивные события, отправной точкой для которых стали межэтнические столкновения на территории Руанды в 1994 г., перекинулись на Демократическую Республику Конго (ДРК), и уже в этой стране, переплетаясь с внутрикongoлезскими противоречиями, вылились в затяжной кризис в РВО.

По этому региону Африканского континента прошло несколько волн геноцида, жертвой которых стали 800 тыс. *тутси* на территории Руанды, а затем, уже на территории ДРК, более 200 тыс. *хуту* пали жертвами руандийской армии. Около 4 млн конголезцев погибли за годы конфликта. На восточных территориях ДРК, оккупированных иностранными войсками, совершались массовые нарушения прав человека, преступления против человечности.

Возможные варианты урегулирования конфликта в РВО, предложенные автором доклада: устранение противоречий в очаге конфликта, основным элементом которого является урегулирование межэтнических противоречий между *тутси* и *хуту* в Руанде; ликвидация конголезского сегмента конфликта (формирование легитимного политического режима, преодоление эгоизма конголезской элиты, урегулирование этнических проблем на территории ДРК) и др.

Урегулирование конфликта в РВО является важнейшей составляющей военно-политической стабильности в Африке. Более того, нормализация ситуации в этой части континента позволит начать эффективную эксплуатацию природных ресурсов РВО (в первую очередь, в ДРК), что станет важным шагом на пути включения стран региона в мировую экономику и вовлечения их в процессы глобализации.

Достижение согласия в РВО внесет свой вклад в решение общемировых проблем, в том числе проблемы международного терроризма. Благополучие в этой части Африки не позволит превратить страны РВО в одну из тыловых баз международных террористических организаций.

На территории Западной Африки происходило и до сих пор происходит большое количество конфликтов. Как отмечается в докладе **Аве Адеронке Олуйоми** (Нигерия) «Судьбы женщин в конфликтах в Западной Африке», они наносят политический, экономический и социальный ущерб, способствуют сохранению нестабильности как внутри тех или иных государств, так и в рамках всего региона.

Женщины и дети особенно страдают от конфликтов, хотя они и не играют никакой роли в создании той ситуации, в которую попадают.

Во многих случаях женщин похищают боевики и используют в качестве «секс-рабынь», поваров и уборщиц в военных лагерях. В то же время было бы ошибочным предполагать, что женщины всегда являются невинными наблюдателями в ходе конфликта. Противоборствующие группировки нередко используют их как разведчиц.

Большая часть женщин и детей покидают родные места в поисках безопасности, обретая судьбу беженцев. Объектами насилия, запугивания и нападений они становятся в своих домах, деревнях и на контрольно-пропускных пунктах, становятся и жертвами контрабандной торговли людьми.

Конфликты вынуждают многих женщин и девочек заниматься проституцией, чтобы выживать и зарабатывать на жизнь. Они составляют в Африке ос-

новную часть беженцев и лишенных места жительства. В лагерях для перемещенных лиц им часто приходится брать на себя всю ответственность за выживание своих семей.

В последние годы африканские женщины, отмечает нигерийский аспирант, все чаще переходят к активной деятельности, сотрудничая в национальных и международных организациях по оказанию помощи обездоленным и беженцам.

Великобритания издавна взаимодействовала с Африкой, и англичане, неся «бремя белого человека», все же более других колонизировавших наций считались с особенностями африканского мировоззрения и культуры, стараясь использовать их себе во благо. Это - точка зрения **О.С.Кульковой**, высказанная в докладе «*Великобритания, ЮАР, Зимбабве: проблемы внешнеполитических взаимодействий наших дней*».

Во время пребывания у власти премьер-министра Т.Блэра (с 1997 по 2007 гг.) правительство Великобритании значительно изменило свою африканскую политику, выдвинув лозунг «модернизации» и создания нового имиджа страны. Новая Великобритания должна была заново утвердить себя в мире в качестве «осевой державы».

Новая идеология взаимодействия Великобритании с Африканским континентом включает, по мнению докладчика, два взаимосвязанных компонента. Во-первых, делается акцент на том, что Африка как наименее развитая часть глобального сообщества имеет право на помощь западных стран, если будет идти по пути мира, демократии, экономической либерализации. Сами африканцы должны взять на себя ответственность за развитие своих стран, выступать с инициативами по преодолению насущных проблем, а глобальное сообщество должно им содействовать материально, интеллектуально и технологически.

Второй компонент новой британской идеологии состоит в том, что в ряде ситуаций вмешательство Лондона во внутренние дела той или иной африканской страны не только допустимо, но и желательны. Этот аспект, по сути, сводится к «минимизации ущерба».

В продвижении своей политики на континенте Блэр опирался на тех африканских лидеров, которые, по крайней мере, симпатизировали Великобритании, и старался «нейтрализовать» тех, чья политика шла вразрез с британскими взглядами и интересами.

Взаимодействие западной и африканской цивилизаций все еще происходит «не на равных», сказал докладчик, а поиски новых подходов затрудняются памятью о прошлом. Однако усилия Британии по формулировке нового стиля сотрудничества с Африкой нашли позитивный отклик во многих странах континента. Это внушает надежду, что две цивилизации смогут обогатить друг друга новыми взглядами на решение проблем, стоящих перед человечеством.

Секция 5. Образы африканских и российского культурных миров

«Образ Африки в сознании московских студентов» - доклад **Е.А.Гоогуевой**, сделанный на мате-

риалах, собранных автором в период с февраля по май 2008 г. методами анкетирования (собрано 108 анкет), а также интервью среди студентов, проживающих в Москве и Подмосковье.

Взаимоотношения России и Африки имеют сравнительно короткую историю, но важное международное значение. Вряд ли кто-то будет оспаривать, что престиж СССР в Африке был достаточно высок, чего нельзя сказать о современной России. Значима была и поддержка Советским Союзом национально-освободительных движений, борьбы против расизма и апартеида.

В настоящее время, когда контакты России со странами Африки постепенно вновь расширяются, возрастает актуальность изучения складывавшихся прежде и существующих ныне в российском обществе представлений об Африке: ее политическом, экономическом и социальном положении, особенностях культуры и быта.

Респонденты - студенты 20-25 лет, уже имеющие свой жизненный опыт, начитанные, получающие высшее образование, со своими суждениями о происходящем. Именно они будут определять этнопсихологическую обстановку в ближайшие десятилетия в России, как и международную политику.

Проведенное исследование по выявлению образа Африки в сознании студентов Москвы и Подмосковья показало, что Африка предстает обществом, отсталым в развитии, с существованием «первобытных племен»: дикарей, носящих повязки, охотящихся на животных для добычи пищи. Для многих Африка - это экзотический край, зовущий к приключениям, порой опасным, но привлекательным для среднестатистического жителя мегаполиса и Подмосковья. Есть часть студентов, в сознании которых Африка предстает как «мистический континент», полный таинственных обрядов и ритуалов. Несмотря на ассоциацию Африки с местом беззаботного времяпрепровождения, экзотического отдыха, студенты также представляют континент в качестве источника многих смертельно опасных заболеваний. То есть образ Африки в сознании студентов Москвы и Подмосковья имеет искаженный характер. Исследования дают все основания утверждать, что одна из причин этого - крайняя неосведомленность молодого поколения россиян об Африке наших дней.

Доклад **О.И.Кавыкина** «*Факторы, влияющие на образ России в странах Тропической Африки*» составлен на основе результатов полевых исследований, проводившихся экспедицией российских антропологов (в число которых входил и докладчик) в 2006-2008 гг. в Нигерии, Танзании и Бенине.

На основании полевых материалов, интервью с африканцами в России, а также интернет-опроса 148 граждан 43 африканских государств, можно сделать вывод: для улучшения имиджа России в странах Африки (в частности, в Нигерии, Танзании и Бенине) необходимо увеличить объем информации о России (в том числе о религиозной жизни в нашей стране). Результаты интернет-опроса указывают на то, что наличие или отсутствие информации влияет на представления африканцев о роли России в их странах (т.е. на имидж нашей страны). Почти 30% респондентов, полагающих, что информации о Рос-



После окончания конференции. Фото на память.

сии недостаточно, охарактеризовали роль нашей страны *позитивно*. Более 63% респондентов, полагающих, что информации о России недостаточно, *негативно* отозвались о ее роли в их странах. Положительные и отрицательные суждения о России среди респондентов, считающих, что информации достаточно, разделились поровну (по 44%).

Автор отметил, что недостаток информации о религиозной жизни в России ведет к формированию у африканцев (даже высокообразованных) негативных стереотипов восприятия нашей страны. Увеличение объема информации о России, предоставляемого отечественными СМИ, может способствовать улучшению образа нашей страны в странах Африки (в первую очередь, среди тех, кто способен влиять на массовое сознание и создавать образ России у «простых» людей). Материалы экспедиции иллюстрируют необходимость адаптации информации о России к системе ценностей африканской элиты. В частности, поскольку религия занимает важное место в жизни африканцев, сведения о религиозной жизни могут способствовать улучшению образа нашей страны.

Секция 6. Литература и языки как выражение цивилизаций

В докладе «*Африканка-интеллектуал в современной нигерийской литературе и искусстве*» **К.С.Советова** отметила, что в Африке не существовало мира «мужских» и «женских» профессий. В африканских обществах отношения между полами не были враждебными, не содержали антагонизма. Они формировались на основе синтеза христианских, мусульманских и африканских традиций. Это обеспечивало более или менее равные возможности мужчин и женщин в обществе.

После обретения независимости в большинстве африканских стран сотни тысяч женщин получили доступ к образованию. Дефицит высококвалифицированных специалистов, «утечка умов» способство-

вали тому, что недавние выпускницы высших учебных заведений быстро делали карьеру в области образования, здравоохранения, юриспруденции и бизнеса, в средствах массовой информации, в кино и на телевидении.

Среди них, отмечается в докладе, немало известных общественно-политических деятелей, министров, дипломатов, писателей, лауреатов престижных международных премий. Они сумели обрести свое место в африканском обществе.

«Суахили - это динамично развивающийся язык», - отметила **Е.Ю.Пинчук** в докладе «*Особенности экономической терминологии в языке суахили*».

С развитием общества появляется все больше новых областей использования суахили - в политике, науке, юриспруденции, экономике. Известно, что для каждой из областей характерна специфическая терминология. Проблема создания терминологии чрезвычайно важна для языка суахили, поскольку он обеспечивает общение во всех коммуникативных сферах. В Танзании проводится большая работа по обогащению языка суахили терминологией. Решается эта задача под эгидой Национального совета языка суахили (ВАКИТА).

Экономическая наука в настоящее время развивается очень быстро. Сейчас без новых терминов на суахили не обходится ни одна экономическая или общественно-политическая публикация.

Результатом работы, проведенной автором доклада, стал список из 823 терминов, прошедших апробацию не только среди экономистов и специалистов-лингвистов, занимавшихся отбором, унификацией и стандартизацией терминологии, но и получивших одобрение в ВАКИТА.

* * *

В заключение хотелось бы отметить, что на конференции, несмотря на молодость ее участников, прозвучало много интересных докладов, аргументированных с научной точки зрения и в то же время имеющих уже сегодня практическую ценность. Использование интернета, интернет-опросов на африканских языках, анкетирования в полевых условиях в стране исследования помогает молодым ученым эффективно реагировать на события в Африке.

Внешнеполитическая тематика была широко представлена на конференции. Причем в докладах содержались и практические рекомендации выхода из кризисных ситуаций (в частности, выхода из международных конфликтов на континенте).

Как положительный фактор следует отметить незначительное число сообщений на узкоспециализированные темы, имеющие чисто прикладное значение и не выходящие за рамки курсовой работы.

Обзор подготовила
Н.Д. ГАВРИЛОВА